

# 为强国建设民族复兴筑牢制度根基

## ——以习近平同志为核心的党中央坚持和完善人民代表大会制度纪实

人民代表大会制度是我国的根本政治制度。

70年前，人民代表大会制度在初生的新中国生根发芽，成为我国政治发展史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。

70年来，人民代表大会制度日益发展完善，结出累累硕果。新时代新征程，以习近平同志为核心的党中央坚持中国特色社会主义政治发展道路，推动人民代表大会制度建设和新时代人大工作取得历史性成就，不断发展全过程人民民主，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供更加坚实的根本政治制度保障。

**制度强则国家强——“我们要毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度，加强和改进新时代人大工作”**

“人民代表大会制度是符合中国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度。”

2014年9月，习近平总书记出席庆祝全国人民代表大会成立60周年大会并发表重要讲话。

光阴荏苒，人民代表大会制度阔步向前。2024年7月，党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革，推进中国式现代化的决定》，对“坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度”作出重要部署。

一切向前走，都不能忘记走过的路。

这是彪炳史册的一天——

1954年9月15日，中南海怀仁堂，千余名全国人大代表，带着6亿多中国人民的期盼步入会场，中华人民共和国第一届全国人民代表大会第一次会议隆重开幕。

会议通过了新中国第一部宪法。从此，人民代表大会制度这一根本政治制度在中国正式建立起来。

习近平总书记深刻指出，在中国实行人民代表大会制度，是中国人民在人类政治制度史上的伟大创造，是深刻总结近代以后中国政治生活惨痛教训得出的基本结论，是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果，是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。

70年奋斗征程，70载波澜壮阔。人民代表大会制度与时俱进，历久弥新。

实现城乡按相同人口比例选举人大代表，改革开放以来进行12次乡级人大代表直接选举、11次县级人大代表直接选举；

国家立法步履坚实，现行有效法律超过300件；

不断创新方式，依法加强对“一府一委两院”的监督；

……

“制度稳则国家稳，制度强则国家强。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央持续推进人民代表大会制度理论和实践创新。习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，引领人大工作取得历史性成就，人民代表大会制度更加成熟定型。

2021年10月13日，习近平总书记出席中央人大工作会议并发表重要讲话。以“中央人大工作会议”为名的会议，在党的历史上、人民代表大会制度历史上都是第一次。

这次会议上，习近平总书记深刻回答新时代发展中国特色社会主义民主政治、坚持和完善人民代表大会制度的一系列重大理论和实践问题，系统阐述全过程人民民主的重大理念，明确提出新时代加强和改进人大工作的指导思想、重大原则和主要工作，标志着我们党对人民代表大会制度的规律性认识达到新的高度。

越是伟大的事业，越需要坚强的掌舵领航。

习近平总书记高度重视人民代表大会制度建设和人大工作，发表一系列重要论述，作出一系列重要指示，为人民代表大会制度的完善发展指明方向。

廓清思想认识，宣示坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，指出“坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇，决不照抄照搬别国模式和做法”。

加强党对人大工作的全面领导，要求“各级党委要把人大工作摆在重要位置，完善党领导人大工作的制度”。

指导地方人大及其常委会工作，作出重要指示强调“结合地方法实际，创造性地做好立法、监督等工作，更好助力经济社会发展和改革攻坚任务”。

……

从深入基层立法联系点与社区居民代表亲切交流，到亲手投下北京市区人大代表换届选举庄严一票，再到全国人代会上同代表共商国是……习近平总书记既擘画蓝图又亲力亲为，以上率下尊崇法治、发扬民主，引领新时代人大工作高质量发展。

党中央印发《关于新时代坚持和完善人民代表大会制度，加强和改进人大工作的意见》，党的十九大、二十大报告提出明确要求……科学指引、深谋远虑，推动人民代表大会制度建设和人大工作迈上新的高度。

2021年上半年，全国县乡两级人大换届选举陆续展开。

西南山区腹地，四川雅安天全县新华乡，工作人员带着流动投票箱“上门服务”，方便事半功倍。选民投票。

“解放前，哪有我们穷人说话的份儿。共产党让我们百姓真正当家成了主人。”已经参加过十多次人大换届选举投票的百岁

# 坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度

## ——庆祝全国人民代表大会成立70周年



凝心聚力担使命，奋发进取创伟业。今年是全国人民代表大会成立70周年。在推进中国式现代化的新征程上，回顾总结人民代表大会制度的光辉历程，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，对坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，更好组织和动员全国各族人民为推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗，具有重大意义。

1954年9月，一届全国人大一次会议召开，通过了《中华人民共和国宪法》，标志着人民代表大会制度这一国家根本政治制度正式建立。70年来，人民代表大会制度不断得到巩固和发展，展现出蓬勃生机活力，为党领导人民创造经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹提供了重要制度保障。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央全面加强对人大工作的领导，首次召开中央人大工

作会议，部署推进重要立法和人大工作重大事项，人大工作取得历史性成就，人民代表大会制度更加成熟、更加定型。实践表明，人民代表大会制度具有先进的政治理念、鲜明的中国特色、深厚的文化底蕴，是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度。

制度稳则国家稳，制度强则国家强。人民代表大会制度作为支撑我国国家治理体系和治理能力的根本政治制度，是党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造，是在我国政治发展史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。这一制度坚持中国共产党领导，坚持马克思主义国家学说的基本原则，有效保证国家沿着社会主义道路前进；坚持国家一切权力属于人民，最大限度保障人民当家作主，有效保证国家治理跳出治乱兴衰的历史周期率；正确处理事关国家前途命运的一系列重大政治关系，实现国家统一高效组织各项事业，有效保证国家政治

### 施工公告

因G70福银高速李旺至海兴枢纽段道路封闭施工，计划于2024年9月18日至10月20日封闭下行线K2158+000—K2123+600段(李旺至海兴枢纽)。交通管制期间，前往固原、平凉方向的大型车辆在同心收费站下高速，小型车辆及客车在同心收费站内广场调头继续前往李旺收费站下高速，绕行国道344线前往海兴、三营收费站上高速。因施工带来的不便，敬请谅解。特此公告。

宁夏回族自治区公安厅交巡警总队

宁夏回族自治区交通运输综合执法监督局

宁夏交投高速公路管理有限公司

宁夏回族自治区交通运输综合执法监督局固原分局

宁夏回族自治区交通运输综合执法监督局中卫分局

宁夏交通科学研究所有限公司宁夏交投高速公路公司2022—2025年高速公路

养护项目设计施工总承包项目经理部

中交基础设施养护集团宁夏交投高速公路有限公司

G70线福银高速三营至李旺段路面修复养护工程项目经理部

### 通知

陕西祥恒电力工程有限公司、宁夏宁创智思科技有限公司、宁夏厚德电力工程有限公司：

我公司于2024年9月14日进行债权债务清算工作。通知不到贵方，现以登报形式通知贵方，请自本通知见报之日起45日内到我公司清算债权债务。逾期视为通知送达，我方将自行处理。特此通知。联系人：电话：孙云 15009558932 于军 13739555151 林慧芳 15226259189

宁夏天源电力有限公司 2024年9月14日

### 遗失声明

●陈国军遗失银川市兴庆区民族南街光耀上城二期11-1-1303室合同，合同编号：XS20240103905。特此声明。

●陈涛遗失银川市兴庆区民族南街美华家园二期A1-1-2102室合同，合同编号：XS20240103894。特此声明。

●陈鹏遗失银川市兴庆区民族南街美华家园二期A1-1-2003室合同，合同编号：XS20240103895。特此声明。

●陈鹏遗失银川市兴庆区民族南街光耀上城二期11-1-1303室合同，合同编号：XS20240103905。特此声明。

●陈鹏遗失银川市兴庆区民族南街光耀上城二期11-1-1303室合同，合同编号：XS20240103905。特此声明。

●陈鹏遗失银川市兴庆区民族南街光耀上城二期11-1-1303室合同，合同编号：XS20240103905。特此声明。

### 召开临时股东大会通知

各位股东：

我公司将于2024年9月18日(星期三)上午9时召开临时股东大会。现将会议事项通知如下：

1. 审议并通过变更法定代表人的决议；2. 因多年不开展业务，审议注销公司的决议。请各股东准时参会。无法出席的股东可委托代理人出席，代理人应持经公证机关公证的委托书。特此通知。

盐池县三瑞工贸有限公司 2024年9月14日

A1-1-2003室合同，合同编号：XS20240103895。特此声明。

●望远新艺发廊(统一社会信用代码：92640121MA7J7C90XB)遗失营业执照正、副本。特此声明。

●刘宁遗失宁夏回族自治区交通运输综合执法监督局质量与安全执法分局执照证，证号：30151117809。特此声明。

●永宁县望远镇鑫雨美发店(统一社会信用代码：

92640121MA765H47Y)遗失营业执照正、副本。特此声明。

有机统一；必须坚持推进国家治理体系和治理能力现代化，推动国家根本政治制度优势更好转化为治理效能。

全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性，是最广泛、最真实、最管用的民主。中国治理之所以取得举世瞩目的成就，很重要的一条经验就是，在中国共产党领导下走中国特色社会主义政治发展道路，坚持和发展全过程人民民主。发展全过程人民民主是中国式现代化的本质要求，健全人民当家作主的制度体系，发展全过程人民民主，保证人民当家作主具体、现实地体现到国家政治生活和社会生活各方面，就能汇聚全国各族人民的智慧和力量共同推进中国式现代化。人民代表大会制度是实现全过程人民民主的重要制度载体，要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度，继续通过人民代表大会制度牢牢把国家和民族前途命运掌握在人民手中。

七十载春华秋实，新征程催人奋进。更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定信心、开拓进取，奋力谱写新时代人大工作新篇章，中国特色社会主义事业航船一定能乘风破浪，中国式现代化的宏伟蓝图一定能变为美好现实。

(载今日《人民日报》新华社北京9月13日电)

### 权威 公信 广覆盖

宁夏日报广告服务热线

0951-6032801

0951-6032148